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Gemeinde 21….
� ein Baustein der NÖ. Dorferneuerung

� Umsetzung der Lokalen Agenda 21 
(soziale – ökologische – ökonomische Nachhaltigkeit)

� Aktive BürgerInnenbeteiligung und Erarbeitung 
Zukunftsleitbild
- Befragung    -Zukunftsgespräche    -Themen-
Arbeitskreise

� Dauer ca. 3,5 – 4 Jahre; 3 Phasen

� Kernteam (Mitarbeit seitens BürgerInnen)

� Umsetzung von Projekten

Begleitung durch NÖ Dorf- und Stadterneuerung



Kernteam stellt sich vor…
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BürgerInnen - Befragung



Ergebnis
BürgerInnen – Befragung

Zeitraum: 1. August – 21. Sept. 2014

Rücklauf:  202 Fragebögen

Rücklaufquote: 10 % nach Einwohner
23 % nach Haushalte



Ergebnis
BürgerInnen – Befragung

4 Bereiche

1   Beurteilung derzeitige Angebote

2   Zukünftige Angebote

3   Beurteilung Gemeindezeitung, Website, Zusammenarbeit

4   Betreutes Wohnen und Junges Wohnen



TeilnehmerInnen nach Geschlecht

n = 165; 37 k.A.
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männlich



TeilnehmerInnen nach Altersstruktur:

n = 116
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Seit wie vielen Jahren in Steinakirchen…
n = 183; 6 Zweitwohnsitz

1 bis 10 Jahre
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24%

31 bis 40 

Jahre

20%

41 bis 50 

Jahre

12%

über 51 

Jahre

13%



Zufriedenheit
n = 197
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Beurteilung der Angebote:
n =  195

sehr gut gut mäßig schlecht sehr 
schlecht

keine 
Angabe

Kinderbetreuung 12% 34% 21% 15% 4% 13%

Schulwesen 15% 44% 24% 8% 3% 6%

Angebote für Jugendliche 8% 25% 37% 16% 8% 7%

Sport- und Freizeitangebote 20% 48% 23% 5% 2% 2%

Kulturelle Angebote 13% 30% 34% 12% 7% 4%

Ehrenamtliche Dienste 26% 38% 13% 5% 1% 18%

Wohnen 15% 46% 19% 12% 5% 3%

Arbeitsplätze 1% 9% 22% 40% 25% 5%

Sicherheit im Ort 24% 42% 20% 7% 4% 3%

Ortsbild 13% 44% 32% 5% 5% 1%

Ärztliche Versorgung 34% 52% 11% 2% 0% 2%

Nahversorgung 15% 28% 31% 17% 8% 1%

Touristische Aktivitäten 1% 19% 30% 23% 21% 6%

Verkehrssituation 14% 42% 26% 14% 3% 2%
Maßnahmen im Umwelt-
und Energiebereich

6% 32% 36% 12% 3% 11%



Positive Aktivitäten in den letzten 5 Jahren

75 Umfahrung (Nord, Süd)

32 Feuerwehrhaus

15 Sportplatz (Neubau, Umkleidkabine, …)

13 Radwege (Zehethof, Ausbau, usw.)

13 Straßenbau

11 Musikschule

9 Wohnbau

9 Parkplätze

8 Kindergartenneubau

7 Sonnwendkreis (Sonnwendfeier, Baumkreis)

6 Seifenkistenrennen

5 Gesunde Gemeinde Tag

4 Betreutes Wohnen

4 Maibaumsetzen, Marktfest, Musical Mittelschule
3 Badefest, Flohmarkt, Gemeindeturnier, Mostblütenlauf, Rotes Kreuz
Schönberggedenkstätte, 
2 Frauenbewegung, Klimabündnis, Lebesnhilfe, Ramadam, Steinakirchen Aktiv, 
Vereinsleben, Oktoberfest, Volksschule, Bautätigen
1 Straßenmalaktion, Sternwarte, Seniorenaktivitäten, Postpartner, Pfarrspielplatz, 
Kirchenfest, Apotheke



Themen für zukünftige Entwicklung
n = 173

1 2 3 4 5

Naturnahe sparsame 
Flächennutzung

78% 18% 3% 1% 1%

Soziales Engagement 75% 19% 7% 0% 0%

Arbeitsplätze 62% 25% 13% 1% 0%

Nahversorgung 60% 27% 10% 1% 1%

Verkehr 58% 32% 8% 2% 0%

Rahmenbedingungen für 
die Wirtschaft 

58% 27% 11% 2% 1%

Akzeptanz, 
Chancengleichheit –

Integration

57% 30% 12% 2% 0%

Image der Gemeinde 55% 30% 11% 3% 1%

Lokale Wirtschaftslage 
(Branchenmix)

54% 29% 15% 1% 1%



Themen für zukünftige Entwicklung
1 2 3 4 5

Umwelt-, Klima- und 
Naturschutz

51% 25% 18% 5% 1%

Wertschöpfung in der Region 48% 34% 15% 1% 2%

Kultur, Bildung, Freizeit, Sport 47% 33% 17% 2% 1%

Erhalt der Landschaftsqualität 
und Vielfalt

47% 27% 17% 8% 1%

Kommunikation und 
Zusammenarbeit

46% 36% 17% 1% 1%

Wohnen 42% 35% 19% 2% 2%

Sicherheit im Ort 40% 37% 18% 4% 1%

Vereinswesen 32% 25% 30% 9% 4%

Innovation und neue Produkte 31% 43% 22% 3% 1%

Gesundheit 30% 33% 27% 8% 2%



Hauptthemen:

1 Generationen (Familie, Jugend, Ältere Menschen, Menschen mit b.B.) 

Gesundheit

Betreutes und Junges Wohnen (im sozialen Bereich)

2 Nahversorgung / Wirtschaft / Neue junge Wirtschaft / Gastronomie / 

Arbeitsplätze 

3 Zentrumsentwicklung / Ortskern/ Gestaltungsprojekte / Verkehr / Bauen 

/ Wohnen

4 Energie / Umwelt / Natur / Klimaschutz / Neue Mobilität

5 Freizeit / Kultur / Verein / Tourismus / Sport

6 Kommunikation und Image der Gemeinde



Einbeziehung der GemeindebürgerInnen in Entscheidungen!

n = 168
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sehr groß

groß

mäßig

gering

sehr gering



Informationen über Geschehen in der Gemeinde?

n = 167
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Beurteilung Gemeindezeitung

n = 171
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sehr schlecht

kenne ich nicht



Beurteilung Gemeinde - WEBSITE

n = 164
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Beurteilung der Kommunikation zwischen ….

n = 165

(Bewertung: 1 =sehr gut,   5=sehr schlecht) 1 2 3 4 5

…den politischen 

Gemeindevertreter/innen und der 

Bevölkerung
3% 23% 41% 25% 8%

…der Gemeindeverwaltung und der 

Bevölkerung
6% 31% 36% 17% 9%

……den einzelnen Ortsteilen 12% 36% 39% 9% 5%

…der Bevölkerung allgemein (jung-alt, 

Einheimische – Zugezogene) 13% 43% 32% 10% 2%

…den Gemeindevertreter/innen allgemein 

(Parteien, Verwaltung – Politik…) 3% 18% 34% 34% 11%



Betreutes Wohnen

n = 146

27%

73%

Sind Sie an einer „Betreuten Wohnung“ im Ortszentrum von 

Steinakirchen interessiert?

ja nein



Betreutes Wohnen

n = 43

9%

16%

74%

Wann sind Sie an einer „Betreuten Wohnung“ interessiert?

sofort

in den nächsten 3 Jahren

in 5 bis 10 Jahren



Betreutes Wohnen

n = 49

45%

55%

Würden Sie diese Wohnung alleine oder gemeinsam mit 

andere(n) Personen beziehen?

alleine

2 Personen



Junges Wohnen

n = 128

28%

72%

Sind Sie an einer „Jugendwohnung“ im Ortszentrum von 

Steinakirchen interessiert?

ja nein



Junges Wohnen

n = 35

37%

34%

29%

Wann sind Sie an einer „Jugendwohnung“ interessiert?

sofort

in den nächsten 3 Jahren

in den nächsten 5 - 6 Jahren



Danke
für Ihre Mitarbeit!


